

VILÁG OSSÁG

**Az új
piaci árak**

KOLOZSVAR,
1947 szeptember 4, csütörtök

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

IV. ÉVFOLYAM
223. szám

A magyar választás végeredménye

A nemzetgyűlés összetétele

A világsajtó véleménye a választásról

BUDAPEST. — A szavazatok végleges összeszámolása után megtörtént a mandátumok szétosztása. A választási eredmények alapján az új magyar parlament összetétele a következő lesz: a kommunista pártnak 97, a kisgazda pártnak 68, a szociáldemokrata pártnak 66, a nemzeti parasztpártnak 39 képviselője lesz, tehát a koalíciós pártok együttesen 270 mandátumot kapnak; az ellenzéki pártok közül a keresztény női tábor 4, a Barankovics-féle demokratikus néppárt 59, a Pfeiffer-féle függetlenségi párt 53, a radikális párt 6, a Balogh-féle független demokrata párt 18, végül a polgári demokrata párt 3, tehát az ellenzék együttesen 143 mandátumhoz jut.

A KOMMUNISTA PART SZÜKSÉGESNEK TARTJA A KOALÍCIÓT

A Magyar Kommunista Párt, az ország legnagyobb pártjának politikai bizottsága a választásokkal kapcsolatban közleményt adott ki. Ebben megállapítja, hogy az ország lakosságának többsége támog

gatja a Függetlenségi Front választási szövetségében résztvevő négy pártot s a dolgozó nép mind nagyobb tömegei egyre növekvő bizalommal viseltetik a Kommunista Párt iránt. A Kommunista Párt a képviselőház legerősebb pártja lett és a legnagyobb munkás- és parasztpárttá vált.

A Kommunista Párt politikai bizottsága befejezésül leszögezi, hogy továbbra is feltétlenül szükségesnek tartja a koalíciós kormányzást.

NEM IS LEHETETT HÁMISITANI!

A világsajtó egyhanguan megállapítja, hogy a magyarországi választások tiszták voltak.

A Scanteia vezető helyen foglalkozik a magyar választásokkal, megállapítva, hogy a reakció Magyarországon is vereséget szenvedett.

A francia lapok idézik Károlyi Mihálynak, Magyarország párizsi követének nyilatkozatát, aki kijelentette, hogy a választások tiszták és szabadon folytak le. Han-

goztatta a továbbiakban, hogy a hároméves terv megvalósításával Magyarország gyorsan el fogja érni az 1938-as életszínvonalat.

A moszkvai rádió Budapesten tartózkodó külföldi lap tudósítók nyilatkozatait idézi. A „Times” tudósítója kijelentette személyes tapasztalatai alapján, hogy semmi féle zavaró körülményt sem tapasztalt. Véleménye szerint a választások olyan jól voltak megszervezve és annyira titkosak voltak, hogy nem is lehetett hamisítani. A „Daily Telegraph” tudósítója is hasonló szellemben nyilatkozott.

15 NAPON BELÜL ÖSSZEÜL A MAGYAR NEMZETGYŰLÉS

Boldizsár Iván tájékoztatási államtitkár nyilatkozatában alaptalannak minősítette és megcáfolta néhány külföldi rádióállomásnak azt az állítást, mintha a választások alkalmával visszaélések történtek volna.

Közölte azt is, hogy az új magyar nemzetgyűlés 15 nappal a választások után összeül.

A román kormányküldöttség ma érkezik meg Prágába

BUKAREST. — A román kormányküldöttség hétfőn délben 12 óra 15 perckor hagyta el a fővárost és a rádiójelentés szerint ma délelőtt fél 9 órára várják őket Prágába. A román kormányküldöttséget Gottwald csehszlovák miniszterelnök és kormányának több tagja fogja fogadni. Groza Péter miniszterelnök ma, szeptember 3-án délután meglátogatja Benes csehszlovák köztársasági elnököt nyári lakhelyén.

Az elutazó kormányküldöttséget szeptember 1-én, hétfőn délben a bukaresti Északi pályaudvaron Savulescu Traian földművelésügyi miniszter, Profiri közlekedésügyi miniszter, Ionescu Tudor bányászati és petróleumügyi miniszter, Alexandri Alexandru pénzügyminiszter és Vantu Gheorghe közgazdasági miniszter bucsuztat-

ták. A bucsuztatáson a szovjet követség részéről megjelent Kavtaradze követ, valamint Sutov követségi főtisztár is. A bolgár követség részéről Ganev meghatalmazott miniszter és Reinov kereskedelmi attasé, a Magyar Misszió képviselőtében Gyöngyösi István, a Misszió vezetője vett részt a bucsuztatáson, a Csehszlovák Missziót Krausz Jánoszlav képviselte. A bucsuztatáson a hadsereg több magasrangú táborkoka is megjelent.

A Prágába utazó román kormányküldöttség különvontának első megállója Déva volt, ahol a küldöttséghez annak vezetője, Groza Péter miniszterelnök csatlakozott. A különvont Dévától Budapesten keresztül folytatta útját Prága felé.

Munkatáborot létesítettek Temesvárt az üzérkedők, árdrágítók és szabotálók részére

TEMESVÁR. — A Bánság fővárosának hatóságai elhatározták, hogy érélyes megtorló rendszabályokkal tisztítsák meg a gazdasági és társadalmi életet a kártékony elemektől, főleg azoktól, akik még mindig nem akarják megérteni, hogy végleg lejárt az üzérkedők, árdrágítók szabad garázdálkodásának korszaka és új szellemnek és erkölcsnek kell meghonosodnia a közélet minden terén.

A gazdasági ellenőrző szervek és a rendőrség elhatározták, hogy munkatáborot létesítsenek Temesvárt és ebbe a munkatáborba különítik el — hosszabb-rövidebb időre — a spekulánsokat, a dolgozó népi tömegek kihasználóit, a gazdasági élet erkölcsétlen vámszedőit és mindazokat, akik a stabilizáció ellen a legkisebb mértékben is vét-

nek és romboló tevékenységükkel akadályozzák vagy késleltetik az ország gazdasági és pénzügyi életének helyreállítását, megszilárdítását.

A munkatáborot ideiglenesen a Hunyadi-kastélyban rendezték be az üzérkedők, árdrágítók, szabotálók részére. A munkatáborban hasznos, termelő munkát végeztenek az oda elkülönített elemekkel. Internálásuk meg nem határozott időre szól, de mindenesetre annyi ideig, hogy felelősségük: bűnös üzemükkel nem fertőzhetik többé az ország gazdasági és társadalmi életét és be kell kapcsolódnok a demokráciánk a dolgozók érdekét szolgáló hasznos tevékenységbe. Termelő munkát kell folytatniok eddigi káros garázdálkodásuk helyett.

A dolgozók pontrendszer szerinti ellátása október 1-én kezdődik

BUKAREST. — Az ipar- és kereskedelemügyi minisztériumban folytatják az ország dolgozóinak ellátását biztosító munkálatokat. A dolgozók ellátása a jövőben teljesen új rendszerrel, magánárúházak útján is fog történni. Ezekben az árúházakban jegyhez kötött és szabad forgalmi cikkeket fognak árúsítani. A vásárlóközönség szabadon vásárolhat, csak a jegyhez kötött árukmal kell felmutassa a vásárlókönyvét és annyi pontot kell leadni, amennyit az általa kért cikkért megállapítottak.

A dolgozóknak a pontrendszer szerinti ruha- és cipőellátása október 1-e előtt nem kezdődik meg. Eddig az időpontig az ország összes dolgozóit megkapják új ellátókönyvecskéjüket és a minisztérium megszervezi az elosztóhelyeket is. Ami az adagolt élelmiszereket — kenyert, cukrot, zsírt — illeti, ezeket a dolgozók különleges, havonként kibocsátott élelmiszerkönyvecskékre fogják megkapni. A dolgozók családtagjai is kapnak ilyen különleges könyvecskéket, amelyeket már elkészítettek és szeptember végén osztják ki.

A fizetéses dolgozók 14 éven aluli gyermekei külön könyvet kapnak, amelynek alapján nagyobb cukoradagban részesülnek. Szeptember hónapban az új élelmiszerkönyvecskékre cukrot, halat, húst, konzervet és gyümölcsöt osztanak ki a dolgozóknak.

A Caldarisz-kormány léte politikai büntény Görögország ellen

A demokratikus görög lapok véleménye szerint az új Caldarisz-kormány sem lesz képes megvédeni a görögországi monarcho-fasiszták érdekeit. A lapok rövid életet jósolnak a Caldarisz-kormánynak. Rámutatnak, hogy az új Caldarisz-kormány „politikai büntény” jelent Görögország ellen.

A demokratikus görög hadsereg rádiója is foglalkozik a Caldarisz-kormánnyal és megállapítja, hogy csak a Görögországra rákényszerített angol-amerikai politika megszüntetése, a beavatkozás kiküszöbölése és széleskörű demokratikus kormány változtatása meg a görögországi áldatlan állapotokat.

Londonba érkezett görögországi jelentés szerint a görög kormányhatóságok folytatják a demokrácia elleni hadjáratot. Görögország különböző városaiban a napokban 23 demokratát végeztek ki. A „Hellász” szervezet 3 tagját halálra, 5 tagját pedig életfogytiglani börtönrre ítélték. A „Rizospasztisz” című lap szerint egy fasista bandavezér és emberei gépfegyverrel lelőtték 32 szabadságharcost, majd kivégezték a sírós parasztokat is.

BÉKE JAPANBAN

A japán békeszerződés kérdésével foglalkozó brit birodalmi értekezlet az ausztráliai Camberrában befejezte tanácskozásait. A záróülésen az ausztráliai külügyminiszter, Ewart mondott beszédet, dicsérve az értekezlet munkáját.

— Meggyőzés jött létre — mondotta, — hogy a Távolkeletet és a Csendes-óceáni térséget meg kell védeni egy újabb japáni támadással. Ehhez le kell szerelni a japán hadiipart s az országot demokratizálni kell.

hogy a szövetségesek nagy haladást értek el Japán demokratizálásában.

Most már mindössze csak azt a kérdést kell felvetni, vajjon valóban olyan nagyfokú demokratizálódást jelent-e, ha a megszálló katonai hatóságok fegyveresen, erőszakkal akadályozzák az őszintén demokratikus pártok szervezkedését és hallani sem akarnak a japáni dolgozók szabad szakszervezeteinek megalakulásáról.

Igen nagy kérdés az is, hogy vajjon milyen mértékben szolgálja a csendes-óceáni térség békéjét, ha a megszálló amerikai hadsereg főparancsnoka, Mac Arthur tábornok, vezérkarával egyetlen nagy amerikai katonai támaszpontot szervezi a japán szigetországban.

Mert bizony akárhogy is nézzük a dolgokat, az imperializmus csak imperializmus marad, akár japáni, akár amerikai.

A KÉTFELE NEMET JÖVŐ

— Egyesek igen nagy buzgalommal próbálják előre támasztani a világot két szörnyűségesen véres háborúba döntő nemet-imperializmust — mondotta Prágában a Kommunista Párt gyűlésén Gottwald csehszlovák miniszterelnök.

Hogy kik ezek az „egyesek” s a „fel-támasztás” milyen módjait alkalmazzák, abból semmit elárul a moszkvai rádió egy rövid híre. Ez a Newyorkból kelteztet jelentés közli, hogy német vállalatok egymillió dollár magánkezesen kaptak olyan amerikai cégektől, amelyeknek értékeltségük vanak Németországban.

A német és amerikai nehézipar, tehát a szó szoros értelmében vett háború nagyipar igen-igen szoros kapcsolatai már régen közismertek. Eppen az ameri-

kai szenátus vizsgálóbizottsága előtt bizonyosodott be, hogy minden német ágyon kerestek az amerikai nagytőkések, mint ahogy az amerikai hadinyereségnek a német nagybancárak is hasznélvezői voltak. Ezt a számukra oly kellemes és hasznosítható kapcsolatot igyekeznek most feleleveníteni, hogy egy kirobbantandó újabb háború verőzöne árán ismét az égisz szöktessék nyereségeiket.

Mit szólnak azonban ehhez azok a népek, akiket végigtaposott a német rablóimperializmus? A lengyel kormány szóvivője kijelentette, hogy Lengyelország a legnagyobb megdöbbentéssel vette tudomásul a németországi brit és amerikai övezet ipari szimulánának emelésére vonatkozó terveket, melyek súlyos megrázkóttást jelentenek a postdami egyezménynek, hiszen az világosan kimondja, hogy elsősorban a hitlerista támadás/áldozatainak a talpraállítást kell elmozdítani.

Ezek segítése azonban nem érdeke az amerikai nagytőkéseknek. Ezeket a népeket soha többé nem foghatja be jármába, hiszen ezek saját bőrükön tapasztalták, mit jelent egy imperialista kaland. Ebből pedig még egyszer nem kértnek, még akkor sem, ha csillagos lobogót lengeve jelentkezik. Az egyetlen becsület és a postdami meggyőzéshez hű politika — mint arra Gottwald is rámutatott előbb idézett beszédében — az, amit a Szovjetunió folytat a maga megállási övezetében, kihasználva a fasizmus és reakció fézkeit, eltávolítva a hitlerista elemeket minden vezető pozícióból, földosztással, a demokratikus szabadságjogok érvényesítésével építve a németék békés jövődjét.

Bianu megyefőnököt közigazgatási felügyelővé nevezték ki

KOLOZSVAR. — A belügyminiszter Bianu Petre dr. Kolozs megye főnökét közigazgatási felügyelővé nevezte ki.

Bianu Petre dr. kinevezése mind Kolozs megye, mind Kolozsvár város lakosai lelkében örömet váltott ki. Alig pár hónapos megyefőnöksége alatt kemény kézzel harcol a közigazgatásban még megbúvó reakciós elemek eltávolításáért. A pénzbevitel körüli

rendeletek végrehajtásában Kolozs megye országzserzte első helyen állott s ennek végrehajtása Bianu Petre dr. személyének is köszönhető.

Bianu Petre dr. újabb kinevezése nem menti fel megyefőnöki tisztsége alól, hanem továbbra is mint Kolozs megye főnöke fog dolgozni a demokratikus közigazgatás továbbépítéséért.

Meghosszabbították a tűzifa kedvezményes vasuti szállítását

BUKAREST. — A CFR vezérigazgatósága — megkönnyítve a téli tűzifának a fogyasztók részére történő szállítását — a tűzifa kedvezményes időnytarifáját, amelynek érvényessége augusztus 1-én lejárt, szeptember 1-től szeptember 30-ig bezárólag meghosszabbította, illetve érvényben tartotta.

A CFR vezérigazgatósága felhívja az érdekeltet, tűzifakereskedők, intézmények, vállalatok, ekonómák és magánosok figyelmét is, hogy szeptember 30-ig be-

zárólag használják ki ezt a kedvező alkalmat és tűzifaszükségletüket szeptember hónapban a kedvezményes díjtételek mellett feltétlenül szállítsák le, mert e határidő után az időnytarifát nem fogják meghosszabbítani. Október 1-től kezdve a CFR vasuti kocsi-parkját a gabona és cukorraipa tömeges szállítására veszi igénybe és így a tűzifa szállítására még a drágább fuvardíj ellenében sem biztosíthatja a szükséges vasuti kocsiakat.

Befejezésül, még azt is kijelentett,

VILAGOSSÁG

Szerkesztőség és Híradóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.

Távbeszélő: 258.

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGAR.

Előfizetési díj egy hóra: 120 lej. — Postacsekkszám: 40.625

AZ ISKOLAI JAVÍTÓ- ÉS FELVÉTELI VIZSGÁK DIJAI. A kolozsvári Magyar Tankerületi Felügyelőség az érdekelt tudomására hozza, hogy a nemzet-nevelésügyi minisztérium a javító-vizsgák díjait tantárgyanként 50 lejben, a felvételi vizsga díját pedig 200 lejben állapította meg.

LETARTOZTATTAK a Bánsági Csakorgyár Kussel Teodor nevű mérnökét és főtisztviselőjét, aki ellen súlyos szabotázs-vádak merültek fel. A mérnök nagymennyiségű chibrot utalt ki törvényellenesen és azt a fekete piacon uszoraáron értékesítette.

MEGGYILKOLTIÁK NOMÁDCIGÁNYOK Brassó közelében Dratea Ioan nevű erdőlakó szegény embert, majd a holtestét feldarabolták és összehordott faágakból rögtönzött máglyán el akarták égetni, hogy horzimas tettük nyomait eltüntessék. Egyveres erdőőr tettenérte a cigányokat, amint áldozatuk holtestét el akarták hamvasztani. A cigánykaraván tagjait letartóztatták. Bűnlajstromukat most állítják össze.

BORZALMAS TÖMEGSZÉRENCSÉTLENSÉG történt Párizs egyik külvárosi mozijában. Előadás közben leszákadott és a zsúfolt nézőtérre zuhant az erkély egy része. A belekezdett pánikban a lezuhanó törmelék 89 embert agyon-sújtott. Többeket, köztük számos gyermeket, a menekülő tömeg agyontaposott. A nézők közül 60 súlyosan megsérült és ezek közül 33 állapota válságos és így a halális áldozatok száma valószínűleg emelkedni fog.

AZ ANTIFASISZTA HÁBORUBAN RÉSZTVEVŐ önkéntes Harcosok Egyesülete szeptember 5-én, pénteken délelőtt 10 órakor az I. Mihály király-ut 21. szám alatt, a Tiszti Kaszinóban (Re-

dout-épület) közgyűlést tart, amelyen a volt önkéntes harcosokat közelről érdeklő kérdéseket tárgyalnak meg és ezért a vezetőség kéri a tagok teljes számban való megjelenését.

SZANTÓ ZOLTÁN BELGRÁDI MAGYAR KÖVETET Budapestől visszatérően Belgrád felé, a jugoszláv területen lévő Szenttamás község közelében könnyen végzetessé válható gépkocsiszerecsétlenség érte. Szántó követ gépkocsivezetője, hogy kikerülje egy tehergépkocsival való összeütközést, hirtelen elfordította a kormányt és kocsija nekiszaladt egy kilométerkönek. A motornak és az utasoknak kisebb sérüléseken kívül nem történt baja és a követ saját kocsiján érkezett meg a jugoszláv fővárosba.

FÖLDRENGEST jeltett augusztus 31-én éjjel fél 2 órakor a bukaresti föld-rengésszélő készülék. A földrengés központja a román fővárostól körülbelül 1000 kilométernyire volt.

MINDKÉT SZEMÉRE TELJESEN VILÁGTALAN, munkaképtelen öregasszony, akinek egyetlen hozzátartozója nincs, kéri a jószívű emberek támogatását. Természetbeni vagy pénzügyi problémákat O. G.-né, Pata-utca 24 címre kéri, de szerkesztőségünk is eljuttatja a szerencsétlen asszonynak, aki piaci élelmiszer- és gyümölcsárúsítási engedélyéhez megértő társat keres.

AZ ERDÉLYI NÉPI KARPAT EGYESÜLET szeptember 7-én, vasárnap részt vesz a bányfybunyadi Budai Nagy Antal-ünnepségeken. Indulás vasárnap reggel 3 órakor a személyvonattal. Előzetes jelentkezés kötelező. A kerékpáros csoport szombaton délután 3 órakor indul az egyesület előtt. Vasárnap reggel 7 órai indulással kirándulás lesz a Cerna-forráshoz. Vendégeket szívesen látnak.

Hadifogoly híradó

KIKNEK ÉRKEZETT LEVELEK A HADIFOG- LYOKTÓL

Özvegy Molnár Bélánának Kolozsvár, Vasile Lucaciu-utca 7 címre.

Formagiu D. Dumitru egyetemi hallgatónak Kolozsvár, Pata-utca 37 címre, fivéréértől, Formagiu D. Stelianától, a 7256/12. számú táborból, a Szovjetunióból.

Huszti Istvánnának Kolozsvár, Kőrös-utca 7 címre.

Dardori Zsigmondának a marostordamegyei Kebeleszentiván községbe. A levelek szerkesztőségünkben átvehetők.

A SZOVJETUNIÓBÓL ÜZENNEK:

Budinszky Ferencné leánygimnáziumi tanárnőnek üzeni Endreffy Kievből, hogy jól van és nem sokára hazajön.

Pap Sámuel lakos üzeni, hogy egészséges és valószínűleg szeptember 10-én utba indul.

Albert József kolozsvári lakos (Nádas-toroki sarok borbélyület) üzeni hozzá-tartozóinak, hogy jól van, egészséges. Leánya férjhez mehet. Mindenkit csókol.

Vincze János városi tűzoltó üzeni, hogy jól van, egészséges.

Molnár Lajos kolozsvári, kétvívíkői kályhás üzeni, hogy egészséges és a szak-maiban dolgozik. Reméli, hogy nem sokára hazajön. Mindenkit csókol.

Gál János (Kardos János-utca 2) üzeni, hogy jól van, egészséges, minden-ki szeretettel él, csókol. Hozzá tartozó-i részére levél érkezett, amely átvehető Dé-zy Margitnál Dermata-reteg, E. pavillon, délután 2 és 3 óra között.

Róbert Ferenc kőműves és kályhás üzeni, hogy jól van és a szakmájában dolgozik. Husznapi szabadságot kapott és nem sokára hazajön. Csókol mindenkit.

Paizs István üzeni Magyarpalatkára, hogy jól van és nem sokára otthon lesz. Szeretettel él és csókol mindenkit.

Zöld félliteres üveg nagyobb mennyiségben eladó.
Cím a kiadóban.

3000 drb uj tetőcserép eladó.
Cím a kiadóban.

CAPITOL-mozgó! Lélegzetállítón izgalmas **CHARLIE CHAN** mesterdetektív filmje **A SHANGHAI KOBRA**
Előadások: 5, 7 és 9 órakor.

Keresztül a halál folyosón!

A „Vörös Nyíl” hőse

Mint futó villám suhan végig a mezőkön. Alig ver valami zajt. A földeteken dolgozó szovjet polgárok kezében egy pillanatra megáll a munka. Büszkén kísérik végig szemükkel az elszálló gépkocsist, ami pillanatok alatt a távoltságba vész el.

A „Vörös Nyíl” a Szovjetunió legkényelmesebb gyorsvonata — amely Moszkva és Leningrád között közlekedik — ejti bámulatba mindennap a pálya mellett élőket, akik naponta látják és mégis naponta újra megcsodálják a vasúti gépipar e remekét.

Szikár, őszbevegült, jószágos tekintetű férfi a „Vörös Nyíl” fő-ellenőre. Mellét a legnagyobb szovjet kintutetés, a Szocialista Munka Hőseinek aranycsillaga díszíti. A luxusvonat utasai tisztelettel tekintenek erre a régi vas-utasra és gyakran érdeklődnek tőle, hogy ugyan mivel érdemelte ki ezt a legmagasabb kitüntetést?

Mihail Kárdás, a Szocialista Munka Hőseinek aranycsillagos kintutetettje 1913-ban kezdett dolgozni a vasutnál, mint fiatal ka-lauz. A vonat szerelmese volt. Szerette hallgatni a kerékek üte-mes kattogását, amint a végtelen orosz pusztaságokon keresztül-robogott vonata. Később, 1921-től csak a leningrád-moszkvai vonal-on teljesített szolgálatot. Meg-ismert minden kanyart, minden bokrot és talpfát, mint személyes ismerősét köszöntötte. Így került a háború kitörése után az egyik legveszedelmesebb örhelyre. Hadi-szállítványokat vezetett. Az ell-ség már Leningrád körzetéig tört elő, de Kárdás még se hagyta el a vonatot.

A leningrádi német gyűrűn rést ütöttek és ezen a részen a szovjet vasutasok sereket fektet-tek le és megindult a legvakme-rőbb vasutas munka — keresztül a „halál folyosón”. A németek a vonalat éjjel és nappal tűz alatt tartották, de a közlekedés egy pillanatra sem akadt meg és Leningrád megkapta a mindennapi élelmiszer- és hadi-anyagszállítványát.

Ezt a vonatot vezette Kárdás, aki mély hazaszeretetre hallgat-va, ajánlotta fel tudását a vasúti parancsnokságnak. A halál folyosó vasutasai legendákat mesélnek Kárdás halálmegegyezéséről és fanatikus nyugalmaról, amit a leg-veszedelmesebb helyzetben is meg-tartott.

A háborút a Szovjetunió diadal-masan fejezte be és ehhez hozzá-járultak azok a hős vasutasok is — élükön Kárdással — akik haláltmegegyező bátorsággal lehe-tővé tették a körülzárt Lenin-gráddal a „halál folyosón” keresz-tüli közlekedést. Ezért kapta Kár-dás a Szocialista Munka Hőseinek aranycsillagát.

Ma a „Vörös Nyíl” kényelmes lu-xuskocsijában az utasok nyugod-tan alszanak és Kárdás elmélázik az éjszakában azokról az időről, amikor még halál és pusztulás leselkedett minden méteren a Len-ingrád felé robogó vonatra. Ma már nyugalom és csend ül a tá-jon és a „Vörös Nyíl” biztonságba suhan utasaival célja felé.

Kolozsvári MNSZ-gyűlések:

- Szeptember 3-án, szerdán, I. kerületi szervezői gyűlés a Farkas-utca 7 szám alatti székházban.
- Szeptember 4-én, csütörtökön IV/2. kerületi taggyűlés a hídelvei református egyházközség nagytermében (Horea-ut és Kálvin-utca sarok).
- Szeptember 5-én, pénteken szervezőbi-zottsági ülés a Farkas-utca 7 szám alatti székházban.
- Szeptember 6-án, szombaton a nőbizott-ság olvasóköre a Farkas-utca 7 szám alatti székházban.

Kolozsvári mozik:
CAPITOL: Shanghai kobra.
CORSO: Javítás miatt zárva.
RIO: Nagy ember asszonya. Az ame-rikai filmművészet legszebb alkotása. Fő-szerepben: Barbara Stanwyck és Mc. Crea. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.
ROYAL: Idegen nő.
SPECT: A hölgy egy kék bogárral

SPORTÉLETT

Kik vezetik a csütörtöki NB I. bajnoki mérkőzéseket?

KOLOZSVAR. — A Központi JT kijelölte a szeptember 4-én, csütörtökön megtartandó NB I. labdarugómérkőzések játékvezetőit. Bukarestben: Ciocanul—Dermata mérkőzés játékvezetője Sobcovici (Bukarest), Temesváron: CFR (T) —ASA, Macian (Arad), Kolozsváron: Universitatea—Unirea Tricolor, Hrehoret (Krajova), Aradon: ITA—Szabadság, Russu Gabriel (Kolozsvár), Ploestiben: FC Ploesti —Jiul, Purcarete (Bukarest), Ma-sorasárhelyen: Dermagant—Va-sas. Cópia (Nagyszében), Resicán:

Elutaztak a kolozsvári edzőtáborból a román válogatott atléták

KOLOZSVAR. — A román válo-gatott atléták, akik az országos bajnokságok óta edzőtáborban voltak Kolozsváron, tegnap este elutaztak Bukarestbe, ahol a szeptember 6—8-án között megtartandó Balkán Atlétikai Olimpán veszo-nek részt. Az atlétákkal együtt el-utazott Josof Cornel őrnagy, az OSP főtitkára. Manasturianu, Ko-vács Béla, Chelicanu Onoriu dr., Russu Gabriel és Csegezi Antal is, akik mint időmérők és rende-zők fognak tevékenykedni. A válogatott atléták jó formá-ban vannak. A Kolozsvári Egyete-

Megszüntetik Szatmáron a professzionizmust a labdarugásban

SZATMARNEMETI. — A helyi sportszervezetek értekezletet tar-tottak, amelyen megtárgyalták a szatmári sportélet összes időszerű kérdéseit: a professzionizmust, az egyesületek egymás közötti viszo-nyát és a játéktérén többször ta-pasztalható fegyelmezetlensége-ket. Az értekezleten — a Népi Sportszervezet, a szakszervezeti sportbizottság, a bírótisztület, a szakszervezeti sportfelelősök és az egyesületi vezetők hozzájárú-lásával — elhatározták az össz-hangzatos együttműködést.

Az egyesületek egymás játéko-sait csak az érdekelt egyesületek vezetőinek előzetes megállapodá-sa után vehetik át. Megszüntetik

SPORTHIRADÓ

AZ OLIMPIA labdarugó egy-gyüttese 3:1 (2:0) arányban le-győzte a Fermetá csapatát. Ros-ner a mérkőzést jól vezette.
A TEXTILA csapata Dobay és Herbert gólyaival 2:1 (2:0) arány-ban legyőzte a Haggibor csapa-tát, amelynek gólját Binder sze-rezte. A mérkőzést Czaga vezette.
A DERMATA csapata csatár-sorában a csütörtöki Ciocanul el-lenl mérkőzésen Fülöp helyén Antalffy játszik.
A VASAS csatársorában vál-tozás várható. A Dermagant el-len Kurkó helyén Bálint fog ját-szani, aki aláírta a Vasással kö-tött szerződését.
A MEXIKÓI portyáról haza-tért Ferencváros játékosai el-mondták, hogy Mexikóban ta-lálkoztak minden idők legna-gyobb futballistájával, Orth Gyu-rival. Orth honfitársainak állan-dóan honvágyról panaszkodott és kijelentette, hogy hamarosan ha-zatér Magyarországra. A Ferenc-város vezetősége bírja is Orth Gyuri ígéretét, hogy hazatérve átveszi a zöld-fehérek edzését. A 6:1

Találja el!

Mi lesz az NB. I. szeptember 6 és 7-iki, negyedik fordulójának eredménye? Az előálló csapatok a pályaválasztók.

Dermata—CFR (Bukarest)	
Vasas—UDR	
ASA—Universitatea	
Ciocanul—CFR (Temesvár)	
Unirea Tricolor—ITA	
Szabadság—FC Ploesti	
Jiul—Dermagant	
Medgyesi MSC—Juventus	
Név:	
Foglalkozás:	
Pontos lakcím:	

A látható szelvények szeptember 6-án, szombaton déli 2 óráig érvényesek. A szerkesztőségünkbe, illetve a mérkőzés eredmények ismerete előtt adandók postára. 5 lej nevezési díjjal együtt. Vidéki pályázók a nevezési díjat posta- vagy önkormány-helyegben is beküldhetik. Nem a lapból kivágott és nevezési díj nélkül szelvényt nem vehetünk figyelembe.

Megkezdtek Kolozsváron az új élelmiszerjegyek szétosztását

Mit kapnak a dolgozók az új élelmiszerjegyekre?

KOLOZSVAR. — Az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium — mint megirtuk — még a múlt hónapban elrendelte az új élelmiszerjegyek bevezetését. A rendelet értelmében — mint jelentettük — egyelőre csak a dolgozók kapnak új élelmiszerjegyeket. A kolozsvári városi közellátási hivatalhoz már megérkeztek a szeptember hónapra érvényes új élelmiszerjegyek és azok szétosztását az ellátó csoportok (ekonomátok) között már meg is kezdték.

Az ellátószervekbe nem tartozó lakosok és a dolgozók családtagjai továbbra is a régi élelmiszerjegyekre fogják fejadagjaikat megkapni. A szétosztásra kerülő élelmiszerjegyek kétféle színűek: a nehéz testmunkát végzők rózsaszínű-

zig a könnyű testi munkát végzők, a tisztviselők és a többi alkalmazottak egy lapból álló kékszinű jegyet kapnak.

A nehéz testi munkások részére kiosztott rózsaszínű élelmiszerjegyre a következő élelmiszereket, illetve közszükségleti cikkeket osztják ki: naponna 50 deka kenyeret vagy málélisztet, havonta négyszer 25 deka olajat vagy zsirt, négyszer 75 deka burgonyát, egyszer 20 deka mosósódat és egyszer 25 deka cukrot. Az élelmiszerjegyeken ezenkívül még három „Különböző” elnevezésű szelvény van, amelyre eddig még meg nem állapított közszükségleti cikkeket fognak szétosztani.

Az ellátószervek már megkezdtek az új élelmiszerjegyek átvetését. A városi közellátási hivatal felhívja az ekonomátok vezetőit, hogy minél hamarabb vegyék át az új jegyeket, amelyek kiosztását — a torlódás elkerülésére — több városi tisztviselő végzi.

Napi 35 deka kenyeret, vagy málélisztet, havonta négyszer 15 deka húst vagy halat, kétszer 25 deka olajat vagy zsirt, négyszer 75 deka burgonyát, egyszer 25 deka mosósódat és egyszer 25 deka cukrot.

Az élelmiszerjegyeken ezenkívül még három „Különböző” elnevezésű szelvény van, amelyre eddig még meg nem állapított közszükségleti cikkeket fognak szétosztani. Az ellátószervek már megkezdtek az új élelmiszerjegyek átvetését. A városi közellátási hivatal felhívja az ekonomátok vezetőit, hogy minél hamarabb vegyék át az új jegyeket, amelyek kiosztását — a torlódás elkerülésére — több városi tisztviselő végzi.

Megállapították a szeptember elsejétől érvényes kolozsvári piaci árakat

KOLOZSVAR. — A piaci árelenőrző és ármegállapító bizottság kiadta az új 10-es számú árjegyzékét, amelyben közli a kolozsvári piacokon szeptember 1-től érvényben lévő új élelmiszerárakat.

Mindazokat, akik az alább felsorolt áraknál többet kérnek, vagy akik azoknál többet fizetnek, szigorúan megbüntetik: a helyszínen letartóztatják őket, a törvényszék ítélkezik fölöttük és áruikat elkobozzák. Az új élelmiszerárak a következők:

ZÖLDSÉGFELEK

Zöldpaprika 3.50 lej, csipőspaprika 3.50 lej, karfiol 6 lej, nagy ugorka 1 lej, apró ugorka 2.50 lej, I. osztályú burgonya 5 lej, II. osztályú burgonya 4 lej kilónként. A zöldhagyma kötése 50 bani, a hagyma kilója 4 lej, gomba 8 lej, tök 1.40 lej, vajbab 2.50 lej, cukorbab 2 lej, idej szemesbab 5 lej, szárazbab 10 lej, karalábé 2.50 lej, paradicsompaprika 5 lej, szemes zöldborsó 6 lej, murok, zeller és pesztelnák levéllel 4 lej, petrezselyem levéllel 4 lej, petrezselyem levéllel 4 lej, petrezselyem levéllel 4 lej, kapor, leustyán 10 bani, tárkony kötésenként 25 bani, torma kötésenként 3 lej, I. osztályú paradicsom kilónként 3 lej, II. osztályú paradicsom 2 lej, zöldparadicsom 1.50 bani, vinneta kilónként 3 lej, tejeskukorica csövenként 70 bani, főt csöves kukorica 1.50 lej, cékla kilónként 1.50, spenót 5 lej, fokhagyma kilónként 11 lej, fehércáposzta 1.50 lej, vöröskáposzta 2 lej kilónként.

GYÜMÖLCSFELEK

I. osztályú alma 5 lej, II. osztályú alma 3 lej, III. osztályú alma 2 lej, fajkörte 10 lej, I. osztályú körte 7 lej, II. osztályú körte 4 lej, fajringlót szilva 9 lej, I. osztályú ringlót 6 lej, husos szilva 3 lej, besztecei szilva 6 lej, nagy-szemű szilva 5 lej, sárgadinnye 3 lej, görögdinnye 3 lej, I. osztályú szőlő 10 lej, II. osztályú szőlő 7 lej, I. osztályú őszibarack 9 lej, II. osztályú őszibarack 7 lej, III. osztályú őszibarack 5 lej, héjas dió 20 lej, méz 60 lej kilónként.

HUSFELEK

Marhahús 26 lej, bivalyus 21 lej, marha- és bivalyborjúhús 28 lej, bárány- és borbélyhús 20 lej, sertéshús 45 lej, nyersszalonna 52 lej, füstölt szalonna 60 lej, olvasztott zsír 55 lej, I. osztályú népkolbász 60 lej, II. osztályú népkolbász 45 lej, májas- véres 35 lej, pa-

rizer 88 lej, disznófőcsajt 60 lej, füstölt-oldalas és csülök 45 lej kilónként.

A nagyüveg szódavíz ára 6 lej, a kisüveg ára 4.50 lej.

SZARNYASOK

Tyuk 40—50 lej, csirke 20—30 lej, tojás 2 lej, fiatal kacs 50 lej, ridég kacs 40 lej, töltött kacs 100 lej, fiatal liba 70 lej, ridég liba 50 lej, töltött liba 200 lej, pulyka 50—55 lej darabonként.

TEJ- ÉS TEJTERMÉKEK

Bivalytej 7 lej, tehéntej 6 lej, juhturó 35 lej, juhsajt 35 lej, tehlenturó 16 lej, brajli turó 40 lej, kevert turó 20 lej, I. osztályú tejfő 20 lej, parasztejfő 15 lej, édes orda 25 lej, préselt vaj 80 lej, parasztvaj 60 lej, napraforgó olaj 45 lej.

LISZT ÉS KENYÉR

Egységes buzaliszt 14.60, kenyér 14 lej, gríz 14 lej, kőröricaliszt 10 lej, a rozsliszt 8 lej kilónként. A kenyérsütés díja alkalmazottakkal dolgozó pékműhelyekben 2 lej, alkalmazott nélküli dolgozó pékműhelyekben 1.50 kilónként.

GABONAFELEK

A 75 kilós buza 3 százalékos idegen anyag tartalommal 5.60 lej, a 66 kilogramos árpa, 3 százalékos idegen anyag tartalommal 4 lej, 60 kilogramos rozs 3 százalékos idegen anyag tartalommal 4.70 lej.

TAKARMÁNYFELEK

A széna 80 lej, zab- és rozs szalma 35 lej, lucerna 100 lej, buza szalma 30 lej mázsánként.

Az első népi szellemű ABC-és könyv Erdélyben

KOLOZSVAR. — Az elemi iskolák első osztálya számára Palkó János új tankönyvet szerkesztett. Az „új” szócska nem szokásból történt a mondatba. Ott a helye neki, mert a könyv valóban új: új a módszertana, új az olvasmányanyaga és új a betűi. A betűk rengetegéből pedig a mai népi élet szelme csapja meg a föléje hajló gyermek arcát.

Nezzünk szét egy cseppet Palkó János abc-és könyvében. Mindjárt az elején azonban arról kell megemlékeznünk, hogy elemi iskolánk és könyvtáraink mai napig azokkal az abc-és könyvekkel vannak tele, melyeknek őst ezélt negyedszázaddal írták Magyarországon. Egy kis összehasonlítás után az az érzésünk, hogy a könyvek erdélyi szerkesztői a revizionista szellemű irásokat kitörlő, lényeges változtatás nélkül és mindenféle kritikai hozzászólást elhajlítva iktatták Erdélyben kötelező használatra. Nem kell mondanunk, hogy ezek a tankönyvek ma már elavultak. Az erdélyi gyermeknek olyan könyvből kell betűvetést tanulnia, mely az erdélyi élet követelményeinek szambavételével íródott. E követelmények felismerése vörös fonálként húzódik végig Palkó János abc-és könyvének lapjain. De lapozunk csak bele.

Gyermekkora emlékeit, a hűen megrajzolt szürke csacsi-t a mutató ujjával az ég felé bökő bundás juhászt keresem, kinek történetét annakidején elég zavarosan mesélte nekünk a tanítóács. Eltűnt a szamár s el a juhász is, csak az ujsa maradt meg; egyszerű kis rajz, amit egyes vonalakkal és szögletesen a gyermek maga is megrajzolhat.

MILISZ A GYERMEK IRKAFIRKAJÁBÓL

Mert a gyermek szívet ám rajzolni. Ha ceruzát vesz a kezébe, mindenféle csudabogarat odarajzol a fehér papírra. A könyv szerzője ezt a tulajdonságot vette alapul. A rajzok mo-

lyen összefüggenek a betű alakjával. A betű benne szunnyad a rajzban, csak meg kell váltani, mint a kőből a szobrot. A gyermek játékos könnyedséggel ismerkedik meg tehát a betűvel, melynek „álsalajját” már ő maga is rajzolta, gyakorolta. És ami ennél is fontosabb, egy óra keretében, a rajz segítségével egyszerre ismert meg a kis és nagy betűt.

A kisbetű szakasztott olyan, mint a nagybetű. Nem kell külön vesződni vele. A kisbetűköz ragasztott görbe vonalacskára csak azért van szükség, hogy azzal, mint cernával a gyöngyöt, összefűzzük a betűket. S ahogy e végtelenül egyszerű és egyenes állású betűket néztem, rájöttem: miért olyan girbe-görbe s idétlen a földműves ember írása. Régi abc-és könyveink nagybetűi annyira cifrák és cikornyások és alázatosan görnyedők, hogy a nehéz munkáskéznek bizony nehezére esik még a nevet is leírni.

Csábít a kép: maink előtt a multban kétrét görnyedő parasztságunk egyenesíti már a derekát és szemével a jövő távolait nézi, nem a gazdája cizmáját. Palkó János betűi nem veltlenül vágják magukat egyesbe.

AZ UR NEM IR

Keresem a szokványos ur, ir, szavakat. Nincsenek. A betű gyakorlására születtek a mondatok világosak, egyszerűek és mindig mondanak valamit. („Beccsüld meg a munkás kezét!”)

A könyvben nincs szótagolás. A lekezőitások gyermek nem törí darabokra léjten-nyomon édes anyanyelvének hűtő zeneiségét. A szótagolás terhére irhatjuk, hogy elemi iskolánkban még a felső osztályosok is monoton hangon és kinosan elnyújtott énkéssel olvasnak s a szóhangsúlyt mindig odarakják, ahová nem kéne.

A RAJZOK

Még egy lényeges dolgot kell megjegyeznünk: csak tanítónk tudhatja, melyek az abc-és könyvben a gyermeknek

Akarja ingyen a Világosságot?

Segítsen előfizetőket gyűjteni!

Öt barátját és ismerősét nyerve meg, hogy egy hónapra fizessék elő lapunkat s Önnek azonnal megindul ingyen a VILAGOSSÁG — két teljes hónapra.

Ha pedig tíz hónapos előfizetést szerez, akkor negyedévig szállítjuk lakására ingyen a lapot.

Ugy gondolja, nehéz az előfizetőket gyűjteni?

Nyálatlan nem.

A legtöbben szívesen veszik, ha más intézi helyettük az előfizetéssel járó tennivalókat. Ön elvállalja a cím és pénz beküldését s e fáradozásának jutalma

a házhoz szállított ingyen napilap

Vörös karszalagos ellenőrök a piacon

KOLOZSVAR. — A Gazdasági Ellenőrző Szerv szerdától kezdve a piacok fokozottabb ellenőrzését vezette be és úgy az eladókat, mint a vásárlókat minden eszközzel a hivatalos árak betartására szorítja. Ez az ellenőrzés kiterjed arra is, hogy egyes piaci árusok elegendő mennyiségben hozzanak fel árut és eleget tegyenek a város ellátására irányuló kötelezettségüknek.

A Szaktanács segítségével a GESZ a mai naptól kezdve állandó piaci ellenőrök állított be az árelenőrzés munkájába. Ezek az ellenőrök többnapos különleges kiképzésben részesültek és a Szaktanács által kijelölt szervezett munkásokból állanak. Vörös karszalaggal és a Gazdasági Ellenőrző Szerv részéről kiadott igazolvánnyal vannak ellátva.

Az új piaci árelenőrök közvetlenül a megyei Gazdasági Ellenőrző Szervnek vannak alárendelve és feladatuk közé tartozik az is, hogy állandóan a helyszínen tartózkodva, figyelemmel kísérjék az árusítást, de ugyanakkor a vásárlókat is, hogy kik vásárolnak szükségleteiken felül és kik azok, akik ráigérnek az árakra. Ezeket a helyszínen letartóztatják.

A GESZ felkéri a vásárlóközönséget, hogy észrevételeit a helyszínen jelentse az új ellenőröknek, hogy azok azonnal megtehessek a szükséges intézkedéseket.

Budai Nagy Antal unokái

szereglenek egybe szeptember 7-én Bányfőúton. Ünnepet ülnek s a kalotaszegi szegényparasztság szobornélküli vezérének emlékét elevenítik meg dalban, táncban és szindarabban. Példamutató kezdeményezés ez és egyben örömet fakasztó záloga annak, hogy Kalotaszeg MNSZ-iffjusága nem felejtkezett meg apáinak küzdelméről.

Az ünnepély szeptember 7-én, vasárnap délelőtt 10 órakor kezdődik a református templomban tartandó istentisztelettel. Az ünnepi beszédet Morvay Pál vallás-tanár mondja. 11 órakor a Magyar Népi Szövetség szervezetének helyiségében folytatják az emléknapot, ahol a kalotaszegi ifjuság nevében a megnyitó beszédet Kurdor István földműves ifju tartja, Szucsás község, Budai Nagy Antal szülőfalujának üdvözlését egy földműves ifju fogja tolmácsolni. Az ünnepi beszédet Kós Károly országgyűlési képviselő tartja.

Kurkó Gyárfásnak, a MNSZ országos elnökének üdvözlését a kolozsvári hóstáti lovasfutárok nyújtják át az ünnepély résztvevőinek, majd délután 4 órakor a „Kalotaszeg a tudományban” című vetületben és mozgalomban” című kiállítás megnyitóján Balogh Edgár, a Magyar Népi Szövetség országos közművelődési bizottságának elnöke mondja el, a kalotaszegi néprajzi múzeum megnyitóján pedig Kós Károly dr. a múzeumi elnök lesz a szónok.

Délután fél 5 órakor a kalotaszegi MNSZ ifjusági szervezetének tagjai előadják Kós Károly „Budai Nagy Antal” című színművét, a bevezetőt Szentimrei Jenő művésztudományi főfelügyelő tartja.

Ezután este nyolc órakor pedig a kalotaszegi táncszereplők mutatkoznak be, amit reggeli tartó táncmulatság követ. Az ünnepély második napján, szeptember 8-án, hétfőn közös kirándulás lesz a Ruzsog-tetőre az almái várba. A kirándulást Tulogdy János dr. egyetemi tanár, ismert természettudós vezeti,

Ma és minden este

a közkedvelt Szentkirályi Aladár és zenekara hangversenyez az Eryetem-utca 8 szám alatti FODOR-ÉTTEREMBEN.

Kitűnő házikoszl.
Elsőrendű enyedi és magyarigeni fajborok!

A bukaresti és kolozsvári Népbíróságok újból megkezdik működésüket

BUKAREST. — A romániai Népbíróságok működésének be- szüntetése után az összes ügyiratokat...

ben — bizonyítékok hiányában — a Népbíróság felmentő ítéletet hozott...

is kapta a főnöktől, melyekben az ügyiratokat, melyekben a vizsgálót újlag le kell folytatni...

Szeptember 15-én kezdődik a tanítás az elemi iskolákban

KOLOZSVAR. — A magyar tankerületi főigazgatóságtól kapott értesülésünk szerint mindenütt megindult a beiratkozás...

Azonban csak szeptember 15-én kezdődik. Eratikus is felhívja a tanulókat...

Október 1-én kezdődik az őszi vizsgaszak a Bolyai Egyetemen

A beiratások október 6-án, az előadások október 27-én kezdődnek

KOLOZSVAR. — A kolozsvári Bolyai Tudományegyetem rektori hivatala hivatalosan közli az érdekeltekkel...

Az október 6-án után beérkező, vagy az addig hiányosan felszerelt kérvényeket a dékáni hivatal tárgyalannak tekinti...

Jelentősen leszállították a telefonbeszélgetések díját

BUKAREST. — A Román Telefonszakszervezet igazgatósága tekintetbe véve a pénz rögzítése után...

pontban fizesse ki telefonállomása előfizetési díját. Természetes, hogy az új fizetések kézhezvételé után...

sek eddigi 12 lejese díját 7 lejre mérsékelte. A magánlakásokban számlalógóval ellátott készülékeken...

Szüntessék meg a palesztinai angol mandátumot!

— ajánlja az ENSZ vizsgálóbizottsága

MOSZKVA. — (Rádió.) Az ENSZ titkársága a sajtóval való közlés céljából átadta azokat az ajánlásokat és megállapításokat...

Jeruzsálem is önálló lett. A bizottság kisebbségi részének a véleménye szerint független szövetségi államot kellene alakítani.

A szovjet kormány értesítette a brit kormányt, hogy képviselői magát a külügyminiszterhelyettesek értekezletén.

A BÉKE ÉPÜLETENEM MEGERŐSÍTÉSE

Linaczi, a moszkvai rádió hírmagarázója megállapította, hogy a volt ellenes államokkal kötött békeszerződéseknél...

OKTOBER 6-AN ÖSSZEÜL A KÜLÜGYMINISZTERHELYETTESEK ÉRTEKEZLETÉNEK

LONDON. — (Rádió.) A külügyminiszterhelyettesek értekezlete október 6-án ül össze Londonban.

A külügyminiszterhelyettesek előkészítik a tárgyalások anyagát a novemberben ugyancsak Londonban összeülő külügyminiszteri értekezlet számára...

A békeszerződések ratifikálásával a Szovjetunió ismét megmutatta odaadását a béke, szabadság és nemzetközi együttműködés ügyé iránt.

A múlt évi iránti külügyminiszteri értekezleten Molotov szovjet külügyminiszter kifejtette, hogy a békeszerződések megkötése a fasizmus kiirtásához és a demokrácia megszilárdításához kell hogy vezessen.

Gyűlnek az adatok, szaporodnak a listák a valuta- és aranyrejtegetőkről

Nagyszabású előkészületek a valutarejtegetők leleplezésére

KOLOZSVAR. — Ezerkilencszáznegyvenhét szeptember nyolc, este nyolc óra — az idegen valuta és az arany beszállításának utolsó határideje.

amint az ország gazdasági alapjainak megteremtésén. Piros, kék, fehér és sárga kartonlapok, bizalmas telefonüzenetek, de névvel aláírt személyes megfigyelések aktái hevernek most a dolgozó rendőrszettek asztalán és hosszú névsorok.

nek egészen megdöbbentően pontos értesülések, amelyek részletes tervrajzot mellékelnek, hogy a képek háta mögött elrejtett páncélkaszettát hogyan lehet napvilágra hozni.

A HATÁRIDŐ

A rendőrség éjjel-nappal munkában van, hogy a kellő pillanatban megkezdje gazdasági életünk vérszivóinak a felszámolását, azoknak, akik nem éltek a demokrácia által nyújtott menedék lehetőségével és nem szolgáltatták be készleteiket a megszabott időben.

1947 szeptember 8 este 8 óra! — és lehet, hogy még ezen az estén megindul a hatóságok pontosan működő gépezete, hogy a kezükben lévő adatok alapján végső csapást mérjen az ország gazdasági újjáépítésének ellenségeire.

A kemény munkában lévő rendőrszettek a különböző helyekről beérkező bizalmas információk egész hegye hever. Ezeknek az adatoknak az alapján állítják össze azoknak a neveit, akik nem szolgáltatták be valuta- és aranykészleteiket.

A HATÓSÁGOK NEM VOLTAK TETLENEK

Igen sokan a valutások közül úgy gondolták, hogy csak egy részét szolgáltatják be a bírorkban lévő idegen valutáknak, dollárnak, fontnak, svájci franknak és amerikai dollárnak. Csak éppen annyit, amivel elterelhetik maguk körül a figyelmet, vagy amennyire hirtelen szükségük volt, de a többi különböző spekulációs célokra visszatartják, hogy később üzleteikhez a szükséges tőkével rendelkezzenek.

— Ugyan honnan tudják azt megállapítani? — hallottuk a belvárosi kávéház egyik páholyában —, hogy nekem meny-nyi dollárom és Napóleonom volt?

A Székely Színház kéthónapos körútja

A marosvásárhelyi Székely Színház marosvásárhely közeli kéthónapos körútjáról a napokban érkeztek hírek. Végigjárták a Székelyföld nagyobb városait és vendégszerepeltek Aradon és Temesváron is.

darabja illét a komolyabb prózai darabok hullatán. A kezdeményezés sikere nyomán megerősödött a színháznak ama reménye, hogy a társadalmi fejlődés párhuzamosan a filmeti fejlődéssel dolgozók tömegéből megszületik az új és igényes színház-közönség nagy tábor.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavankint 2 lej. Legkisebb hirdetés (10 sor) 20 lej. Allást keresőknek 10 sorig 15 lej. Cím a kiadóban és jelítés hirdetésnek le. Allást keresőknek 10 sorig 15 lej. Cím a kiadóban és jelítés hirdetésnek le. Szöveg hirdetés szavankint 5 lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 6 lej. Keretes hirdetés négyzetcentiméterenkint 4-5 lej. Házasság-levélzés 5 lej szavankint. Nyiltér szavankint 10 lej.

ADAS-VETEL

RÁDIO Siemens, ultramodern, olcsón és sürgősen eladó. Forduló-utca 2. 7961 FÉRFIJÓLTONY (tisza gyapju, használt, jókarban) és egy teljesen új nadrág olcsón eladó. Megtekinthető minden délután 6 és 8 óra között (Vidu-utca 13, I. emelet, Kőműveskút. A Vidu-utca a Zrinyi-utcából nyílik.)

ALLAST KERES

VARRNI tudó uriaszony elfogadna minden házzvezetőnői állást egyedül személynél, díjazás nélkül. Cimeket „Szegítőváros” jellegre. 7100

INGATLAN-LAKÁS

ÁTADOM azonnal kétszobás összkomfortos lakásomat annak, aki butoromat elszállítja Temesvárra. Komoly ajánlatot „Opera közlemben” jellegre. 7091 2 szobás „Opera közlemben”, butorozott lakást keresek. Költségeket megfizetem.

Cím: Lőcsei, Sincsei-utca 16 szám, földszint. Gr.

BUTOROZOTT, vagy üres szobát keres házaspár. Nuszbaum üzletben, Széchenyi-tér 1. 7152

KÜLÖNFELEK

MENYASSZONYI ruhák, fátlyak, koszorúk kíséletesége a „Dahlia”-ban. Horea-ut 35. E. ISKOLÁS tanulókat ellátásba felvételre. Petru Rares (volt Taksony vezér) utca 38. 7287

CONCORDIA Zsidó Club Unió-utca 6 értesíti tagjait és azok vendégeit, hogy szeptember 1-jével megnyitja helyiségeit. Izletes házikoszl, olcsó abonama.

Egy pár vadonatúj fotoballcipő eladó. Cím a kiadóban.